

# 演奏小提琴的基本姿势

[苏]尤·伊·杨凯列维奇

尤里·伊萨耶维奇·杨凯列维奇(1909—1973)是苏联著名小提琴教授、俄罗斯功勋艺术家和艺术副博士。9岁起学小提琴,1923年考入列宁格勒音乐学院,1932年起在莫斯科音乐学院师从亚姆波尔斯基,并在其门下本科和研究科毕业。1939年起在莫斯科音乐学院附中执教,1961年起任莫斯科音乐学院小提琴教授,培养了包契科娃、斯皮瓦科夫、特列齐亚科夫等驰名世界的小提琴家。60—70年代在苏联各地和东德、朝鲜、法国、日本举办小提琴研究班。

谈到拉琴姿势问题,众说纷纭,各有一套,而且我们常常可以看到,这些似乎不同的方法实际上都得到同样良好的结果。然而由此而得出结论认为姿势是没有一般准则,因而不需要一定之规,那就太轻率了,并且会大大有害于小提琴教学。小提琴演奏者的左右手是有一般准则和一定之规的,它们以生理学、解剖学和力学的客观原理为基础。

在叙述对姿势的看法之前,必须知道这概念表示什么。

不应当把小提琴演奏者的姿势看作是固定的、一成不变的。不要忘记,它在历史上曾起过变化。大家知道,曾几何时人们不是从系弦板的左边而是从右边以下巴持琴。当然这就决

定了左右手的相应姿势。古德国学派通常就用这种右手姿势,这时肩膀\*应当紧贴身体;当时为了使学生习惯于这种姿势,就教他练琴时肋下夹一本书,现在这方法显得很荒谬,但是当时人们就用它,它与上述持琴法有关。

姿势的历史上的这种变化不是自行进行的,而是取决于艺术观念和风格的变化。要扩大小提琴的音域和掌握整个指板就必须解放左手。这就促使演奏者把下巴从系弦板的右边移到左边,相应地改变了整个姿势。在小提琴技术继续发展和左手更加灵活的情况下要求持琴更平稳,这是由腮垫来保证的。因此时代的要求决定艺术风格的转变,而风格决定了技术手法,它们只有以相应的姿势为基础才得以实现,最终为了符合新要求,姿势也变了。

必须清楚地知道,持琴法在演奏过程中也常按照技术要求和艺术要求而改变。我们可以举出许多在和弦变换、撑指、半音阶进行时要改变左手姿势的例子。这些例子说明,拉小提琴的姿势是一个日新月异的概念,是与运动器官的要求紧密相连的——选择适当的动作的过程改变了姿势。

但是我们常常看到人们盲目崇拜姿势的某些方面的例子。有代表性的是伊·沃伊库·包·

\* 指肱骨(肩关节到肘关节的一段手臂)。

米哈洛夫斯基和另外一些人的著作\*，他们推崇一些很脱离活的演奏的要求的、固定的姿势格式。有时甚至高度权威人士也有这种见解。例如约阿希姆在其《教程》中研究换把问题时就指出必须在换把时保持同固定把位一样的手指击弦的姿势。其实每个拉小提琴的人都明白，这样做就会造成一定的拘束和不自然，而这就不可能不影响动作的自如。

毫无疑问，姿势是否适当的问题，我们只能直接联系那些动作来看——这姿势是为了那些动作而形成，而这姿势又应保证那些动作的放松自如。同时不要忘记，在音乐演奏中动作是否正确只能以是否能保证奏出的声音的质量为标准。

教学中有一种“姿势应有远景”的说法。联系上面所说的，小提琴演奏者的姿势有没有远景决定于姿势能保证小提琴演奏者今后发展所需的全套动作到什么程度。音乐小学的教师处境特别困难，因为他们只能和初学者打交道，而且难得遇见程度较深的学生。其实培养姿势不仅要知道最初如何握弓和如何运弓，而且还要知道比如演奏勃拉姆斯协奏曲时应当如何使用弓子，也就是应当向看得远。因此必须深思熟虑、十分敏感和掌握小提琴性能。

上面已经说过，演奏动作并不是属于与声音无关的纯运动范围：放松的动作产生优美的声音，而紧张的动作是不会产生良好的声音效果的，而且还会给技术发展造成很大的障碍。

谈到演奏动作和声音的关系时，必须强调指出，声音并不是什么抽象的东西；我们只能联系具体演奏的音乐材料来评论它的质量；因为这音乐材料的性质决定声音的性质，在这里我们面临着音乐内容的问题。当然，在初学阶段中对学生的声音只提起码的要求，诸如不出杂音，声音要柔和、丰满，但是当谈到演奏艺术作品时，只能联系作品内容来评论声音。由此可见，像姿势、动作、声音和内容这些好像各不相干的概念乃是一根链子上的环节，而且有一点也清楚了，就是姿势的毛病引起的后果要比初看起来严重得多。

在教学实践中常常会发现人们教条地对待姿势问题，教师不考虑学生拉琴的个人特点和左右手的天生条件而推崇某些姿势格式。我们可以比较一下各教学法书中对个别问题，例如左手大拇指的姿势问题的指示为例证来说明。

利奥波尔德·莫扎特的教程《实用小提琴教程》中说，左手的大拇指必须靠拢二指或甚至三指。

卡姆帕诺里的《手指高度灵巧的新方法》则认为，大拇指的位置应当对着那按G弦B音的二指。

奥尔的《小提琴演奏教程进阶》指出，大拇指的位置由按D弦F'音二指来决定（也就是说还要低半音）。

约阿希姆的《教程》建议大拇指对着在G弦A音上的一指（也就是说再低半音）。

对这问题持极端观点的是比利时教师克尔特（那位演奏技艺高超的著名小提琴家汤姆逊的助教）和维·格·瓦尔特，前者断言大拇指应当尽量向后向琴头偏倾，后者则主张相反的方法，指出大拇指应当尽量远离琴头，向着琴身。

上述这些意见都是在小提琴演奏史上占重要地位的大权威们发表的，这些不同的意见自然要引起一个困惑的问题：到底谁对？其实这些人在某种程度上都对又都不对；他们每人把个人解决问题的办法奉为常规，也就是当作教条，这就错了。

在教学中我们常常听到教师这样来论证自己的指示：这样之所以正确是因为“人家是这样教我拉的”或“某人是这样拉的”（同时提到一个著名演奏家的名字）。我们可以举这样一件事为例：大卫·奥伊斯特拉赫刚从事演奏活动时，演出的海报上有他的一张照片——握弓的右手食指翘得很高。拍照的人是真的在他演奏时拍下这个瞬间，还是拍坏了，现在就很难说了，

\* 伊·沃伊库：《论小提琴演奏的自然方法（左手技术）》。

包·米哈洛夫斯基：《小提琴演奏的新道路》。

但是无论如何这不是奥伊斯特拉赫的握弓姿势。然而这张照片却成为许多小提琴学生和教师模仿的榜样。

从这问题方面来看，包·亚·斯特鲁维的著作《器乐演奏者左右手姿势的标准格式》很有意思，他力图把姿势动作和每个人的解剖结构的特点联系起来。

我们可以拿右手肘部的高位置或低位置问题——教学中引起许多争论的问题——作为说明作者分析方法的实例。斯特鲁维建议根据右手，尤其肩关节的解剖结构来确定肘部的正确位置（高或低）。研究的结果表明，手臂放松地下垂时，肩膀、下臂以及肘关节（“肘部”）不一定都保持同一个位置，有些人的肘部紧贴身体，有些人的肘部则离得很开。在前一种情况下肘部的低位置是自然的，在后一种情况下高位置是自然的。

在教学中为学生决定适宜的姿势并非易事。教师有时无法立刻弄清学生的个人特点，所以他应当用心观察学生拉琴的过程，不受教条的限制，帮助学生定下他应有的基本动作。

在小提琴教学过程中人们常谈到动作和姿势要自然。问题是什么叫自然？如果我们看到小提琴演奏者的左手姿势是肘部向外翻地持琴，那我们应当承认这姿势是不自然的，在日常生活中见到这种姿势只是例外。有这种情况为证：学生初学琴时左手老酸疼，这是因为左手的姿势从自然的角度来看当然是最差的。

伊·沃伊库的书《论小提琴演奏的自然方法》的主旨正是尽力想不用这不自然的左手姿势而创造另一种比较自然的姿势。他的错误就在于他所推荐的左手姿势虽然比较符合日常生活中的姿势，但是却无法保证小提琴演奏过程中必需的全部运动机能。因此沃伊库的方法不适用于实际。

由此可见，不应当从日常生活中的自然姿势出发而应当从一定专业条件下的自然姿势出发来谈小提琴演奏的自然问题。

任何一种活动，特别是小提琴演奏，丝毫不紧张是不可能的（指完成某种活动所必需的

起码的用力），而那引起拘束和限制演奏能力的过度用力便是专业上所说的紧张。

我们往往可看到，技术发展不理想是太紧张、手指过分用力按弦和左手过分紧捏琴颈造成的。必须指出，在教学中我们不断遇到下面二者之间的矛盾：动作放松的要求和建议采用的动作却无法达到放松。

当谈到某种紧张时，永远不要忘记，人体是一个完整的系统，不管哪里出现紧张，不管紧张状态的影响来自何方，它总要妨碍演奏者的左右手放松。所以要使左手动作放松，必须同时使右手放松，肩胛带和身体放松。姿势自然和左右手动作放松的必需条件是身体站稳和姿势自然，这在很大程度上取决于两脚的位置和身体的重量如何分配在两脚上。

教学法文献对如何确定两脚的正确位置这问题没有统一的意见。老的经典教程中常有的插图画着拉琴的人的两脚保持芭蕾舞第三姿势。应当认为，把身体的重量平分给两脚是比较合理的，而且两脚不应当过分并拢，也不应当过分叉开，也就是说应当大约与肩等宽。

要使肩胛带放松就必须规定头部的正确姿势。我们常常看到这种持琴法：头过分扭到左边去，小提琴是用下巴尖夹住的。说到这里我想起采特林的建议来，他自己持琴就很放松，他建议根据颈、头和双肩的平常自然姿势，下巴只稍微低下来，颌的左方就把琴平稳地固定住了，这种姿势最能使肩胛带和左右手放松。

琴的平稳对右手，尤其对左手动作放松有很大意义。因此腮垫和琴垫的合理构造非常重要。腮垫不应当很高，但要相当深，以便下巴平稳地放在上面，这使演奏者能牢牢地持住琴。如果腮垫扁平的话，为了持住琴就不得不使劲用下巴夹住琴，这就会造成颈肌紧张。

关于使用琴垫，众说不一。可以举出许多不用琴垫来演奏的小提琴家的名字，其中包括海菲茨、科冈等优秀演奏家，有些教师教学生不用琴垫来拉琴。但是我们不能不承认，用了琴垫就能为持琴创造有利的先决条件，避免耸肩时产生不必要的紧张。拉琴不用琴垫时，甚

至肩膀平直的人都要耸肩，更何况溜肩膀的人呢。无疑，不应当认为援引科冈、海菲茨等持琴有异常拉琴特点的优秀小提琴的例子是理所当然的。演奏现代作品的复杂情况要求为左手彻底放松创造最好的条件。

对演奏时琴的位置问题有两种看法。第一种看法在实践中很普遍，认为琴是由一个支点来支持的，也就是在下巴和锁骨之间，而且琴固定在这点上，这样就彻底把左手解放出来了。

第二种看法的杰出代表是涅米罗夫斯基，他认为用两个支点来支持琴是正确的：一个是固定的（琴放在锁骨上，不用琴垫，也不要耸肩），另一个是不固定的（左手）。在一个把位演奏或往上换把时可以用这方法；但是往下换把（从高把位到低把位）时这方法会带来很大的困难。在这种情况下，所有不用琴垫的人一般都不得不耸起肩膀。然而涅米罗夫斯基却建议不要耸肩，而用大拇指的辅助动作来代替这方法：大拇指提前先移到低把位，为整个手臂以后的移动造成支点。

可见用两个支点来持琴经常需要大拇指作补充的、预备的动作，而这些动作是额外的技术麻烦。演奏快速经过句时事实上是不可能以相应的速度来使用大拇指的，因此不用琴垫的人就不得不特地耸起肩膀来使琴平稳。

事实上用琴垫是否合理的问题应当这样来解决：教师应当给学生挑选腮垫和琴垫，高低要适合学生的情况，并且在这些条件下开始教学；以后当学生在各把位都开始拉得很敏捷流利并且看得出他个人特点使他有可能不用琴垫时，就可以把琴垫拿掉。（我们要说，科冈初学时也是用琴垫的。）

琴的位置高低很重要。奥尔在其教程中指出，要使换把放松就必须高高地持琴。初看起来似乎换把和抬高琴没有必然的联系，但是我们把这问题加以分析就会明白，奥尔的意见是绝对正确的。做一个简单试验你就会信服。坐在椅子上持琴，用肘部支在桌子上，把一指按在任何弦上的第一把位。如果这样转到第三把位，琴便抬高了。这是显而易见的，因为手臂

支在桌上，只能做手臂周围的动作。再回到第一把位时琴就会相应地低下来了。所以显然演奏实践中是需要一些辅助的、修正的动作来使手臂不做它周围的动作而走直线的。这些辅助动作是这样来实现的：换到低把位时略抬高肘部，同时上臂离开身体；换到高把位时放低肘部，同时上臂贴近身体。

初学者学把位，在换把位时往往有两个相反的错误：或者把琴往上猛一抬，或者往下放低。从上述试验可以明白这两个错误的起因。猛抬高琴时上臂和肘部并没有做辅助的修正动作，而放低琴时上臂和肘部的动作却又做得太过分了。

我们研究手在指板上部的动作时可以确定，在这情况下上臂做辅助动作，而只在指板上部换把时这动作才具有另一种性质：不是往上和往下，而是往左和往右。由此可见，这些上臂的动作是保证琴的正确位置和左右手沿着指板运动自如所必需的。

所以奥尔的指示是明白易懂的——琴的位置低时上臂和肘部贴近身体，动作受限制，而琴的位置高就容易做必需的修正的动作，不仅往上往下，而且还往左往右。要使运弓正常也需要把琴高持，因为在低持的情况下弓子滑向指板，这就变成以后很难根除的坏习惯了。

持琴的方向与身体的关系（靠右边一些或靠左边一些）也很重要。怎样估计这个因素对右手的作用都不为过。把琴往左挪，右手就不得不向前伸出，否则弓子就会不垂直于琴弦上了，而这是会影响声音的。如果琴太靠右，那么为了使弓子垂直于琴弦上就必须使手腕过分弯曲，而这对手臂长的人来说特别别扭。右手不自如、手腕不放松和由此造成的演奏各种弓法时的困难，往往就是琴的这种不正确位置引起的。在这场合使琴靠左一些就立刻能使右手解脱，这样它就能自由行动。

琴的位置应当因人而异取决于左右手臂的长短。手臂较短就要使琴靠右一些，手臂较长就要使琴靠左一些。琴的倾斜度也十分重要，它是由琴垫的高度来调整的：琴垫愈高，琴就

愈倾斜，反之，琴垫愈小，琴就比较平。琴的倾斜度由左肘的位置来决定，持琴太平就使肘部不得不向右过分伸出，而这是不自然的<sup>①</sup>。

拉G弦时持琴持得平会引起上行时运弓方向错误，即弓子朝下。初学者常有这个毛病。另一方面，琴太倾斜会破坏落指角度的正确，并且在拉E弦时会使手指滑脱。

在转向握弓问题时必须首先确定几个手指对于弓根的位置。

许多教师建议让大拇指顶住弓根突出处；有时演奏者把大拇指放在弓根S形处。大拇指放在弓杆上弓根旁边最为适宜。

手臂短很难把弓子拉到顶端时，大拇指往往就稍微离开弓根。例如奥尔就这样握弓，他的左右手臂都很短。

有时初学的学生的弓子太重，他就会有这样握弓的倾向。学生直觉地想减轻弓子的重量，便从弓根往上移动手，从而缩短杠杆的沉重的左臂。错误地分配弓子的重量也会有类似的握弓特点。

在弓子太长的情况下教师常常教学生不要把弓子拉到顶端，专门系一根线来表明动作的极限。采特林建议用握弓的位置从弓根往上移的办法来缩短弓子，这样不仅弓子短了，而且正如上面已说过的，还减轻弓子的重量。在这种情况下这个建议可以说是最合适的。但是最好给学生挑一根长度和重量都适合他的弓子，免得用上面那种办法。上面所说的关于握弓位置的一切都决定大拇指对弓根的位置。大拇指应当放在弓杆上，而不是像人们往往建议的那样顶住弓根突出处。

在大拇指对其他手指的位置这问题上也有各种不同的看法。斯特鲁维在我们上面提到过的那本书中说，握弓时大拇指的位置由鞍状关节的结构来决定。捏紧拳头就可以明显地看到这点，不同的人的大拇指有不同的位置。因此有些拉琴的人把大拇指对着中指，有些人则对着无名指，还可能对着中指和无名指之间。可是还必须指出，斯特鲁维所说的这种位置不是自然决定的，这里重要的是那些与某种学派的

艺术意图有关的因素。

说到这里不禁要把这问题上的两种观点，即采特林的和亚姆波尔斯基的观点对照一下。

亚姆波尔斯基建议大拇指对着中指，而采特林则建议大拇指几乎对着无名指，也就是在中指和无名指之间（当然，偏差取决于上述的解剖结构特点）。这两种握弓法产生不同的后果。

采特林自己的演奏和教学的艺术意图都是要求强有力的声音，倾向于宏大的演奏规模。照他建议的握弓法就可能要比弓子紧贴琴弦更有力地压弓杆。同时手指的这种位置在某种程度上会给演奏轻巧的弓法造成困难。

亚姆波尔斯基则追求运弓技术的广泛多样化，力求掌握各种优雅弓法，所以他的握弓法是另一种。

大拇指的位置及其正确的运动对右手放松有很大意义。通常大拇指在弓根旁边应当稍稍弯曲。在运弓过程中从弓根到弓尖大拇指逐渐伸直。而从弓尖返回弓根时大拇指又逐渐弯曲起来。

有时教师要求学生的大拇指经常弯曲着，错误地认为这是放松的标志。其实大拇指经常弯曲和僵硬会使其他的手指都紧张和不灵活的。弓杆上各手指的放松是为了使它们在换弓和演奏各种弓法时能做各种轻微的辅助动作。要取得这放松就必须让大拇指和弓杆上的各手指一起，在弓子任何一段演奏时都象关节一样灵活地与弓杆结合起来。如果让大拇指保持某种姿势（弯曲的或伸直的），那么所有的手指的动作都会受限制。

用弓尖演奏时手臂各部分动作不灵活往往是因为大拇指的紧张姿势。同时我们常常看到小提琴家自如地掌握弓子，不管大拇指是伸直的或甚至朝相反的方向弯曲。奥尔就是这样握弓的。科冈的大拇指也是这样的。显而易见，这样握弓并没有妨碍他俩。这是因为有些人的关节由于构造特别而十分柔软灵活，必要的动作正是靠柔韧性来完成的，尽管大拇指是弯曲的。当然，应当把这当作例外。

所以在分析大拇指的作用这问题时必须从大拇指应当促使弓上其他的手指动作放松这一点出发。

其余的手指握弓姿势可深可浅，这在很大程度上取决于手指的长短。手指不要太并拢，也不要太分开。古时候建议用指尖来握弓，这种方法现在是不实用了，因为它拉不出强有力的音来。

各手指姿势正常的情况下，整个手臂的重量转到弓杆上，发声就自然了。弓杆上的手指应当呈圆形。常见的姿势是右手的手指在弓上都紧张地伸直，第一节指骨都突出来。这个姿势的毛病很容易改正：把手指弯起来，使之呈半拱形即可。

注意使小指具有圆形姿势这很重要。演奏时它在弓根是弯曲着的，是以指尖支在弓杆上。在运弓过程中起重要作用的小指的这个姿势使其余各指能自然地放在弓杆上。但是教师往往或没有充分注意小指的姿势，或容忍小指姿势方面最初的毛病，这些毛病以后会给掌握右手技术造成许多困难。当弓子运近弓根时，弯曲的小指应当使弓子的重量均衡。因为初学者难于使小指弯曲和使弓子的重量均衡，所以在这种情况下小指就伸直着，它紧张地支在弓杆上，就会破坏各指的正确活动。必须使小指既保持住弓子的重量又能做各种弯曲的和伸直的动作，这就是正确的姿势应当保证的。

运弓从中弓到弓尖时，小指就不需要起这种作用了，因为弓子的重心变了，和拉弓子的下半部时不一样了，现在弓子自然地平放在琴弦上，不用小指来平衡。但是在实践中教师常常要学生用弓尖拉时也把小指放在弓杆上。这要求多半引起手腕不自然地下垂，手的长度正常的人都如此，何况手短的人呢。

必须考虑到，要使右手动作放松，按亚姆波尔斯基的说法“手腕的极限姿势”（也就是拉到弓根过分弯曲的手腕和拉到弓尖过分下垂的手腕）是有害的，手腕在拉到弓根时应稍微弯曲，拉到弓尖时可以稍微下垂。往上运弓时在弓尖很难从手腕过分下垂的姿势中脱出来，

所以在弓子的上半部拉分弓时下臂的自然动作被上臂的动作代替了。只有手臂很长的小提琴家才能使弓子运到弓尖时小指很放松<sup>②</sup>。

必须清楚地想象手在拉弓根和拉弓尖时握弓姿势的差别。拉弓根时各指稍微弯曲，而拉弓尖时则比较伸直。大拇指在拉弓根时是半弯曲的，而在拉弓尖时是挺直的。当然，拉弓尖时手腕和弓杆成锐角。

握弓放松的话，在运弓过程中换位置是毫无困难的。而握弓紧张的话，不得不在运弓各阶段都保持手指的固定姿势，这就会影响动作的放松。

食指在弓上的正确姿势很重要：它的第一节握弓握得太深就会限制腕部动作，尤其在拉弓根时。

卡尔·弗莱什在其教程《小提琴演奏艺术》中提出三种握弓法：老德国式——各指用指尖握弓；法国、比利时式——弓杆握得比较深；俄国式——弓握得最深，可是这时弓子并没有跑到那连接食指的第一节和第二节的关节下面去。当然还有特殊的因人而异的握弓法，但它们不是我们规定的标准的样式。

比如有些小提琴家握弓握得很深，也就是正好违背这些规矩。看来似乎这样拉弓根一定很受拘束。但是优秀的小提琴家在这情况下也掌握各种必需的弓法，因为食指深握弓杆的姿势与肘部的高位置相抵消，这样腕部动作的方向就有点变了。此例再次表明了演奏姿势的因素的相互联系和必须正确和细心弄清这些因素，以免作出错误的结论。

弓杆的位置应当略靠近指板。问题是在琴马附近琴弦很能抗住弓子的压力，而靠近指板时琴弦好象变软了。除此以外，几根琴弦与指板并不平行：弦枕那里要低些，而琴马那里则要高得多。所以弓子倾斜时弓子的压力就使琴弦更能抗住它，这样一来琴弦能承受更大的压力。因此在保持必需的音质的情况下可以做各种不同的力度。有意思的是拉大提琴时，尽管乐器的位置和右手姿势不同，弓子的倾斜也根据这样一些规律性，也就是弓子也朝指板倾斜。

我们仔细研究弓子从弓根到弓尖的运动就可以看清，弓子在用弓根拉时最倾斜，而在用弓尖拉时最不倾斜。这是因为用弓根拉时主要用手臂和弓子的重量来发声，这时不一定使用全部弓毛。而在用弓尖拉时要拉出结实的声音就需要使用很大的压力和多用弓毛。所以用弓尖拉时倾斜度最小。拉 *p* 时不需要用全部弓毛，而拉 *f* 时和相应地增加压力而不改变弓杆的倾斜度时弓毛张开，很自然全部贴在琴弦上。

弓子的倾斜度也与演奏者把弓毛绷得松或紧的习惯有关。弓毛绷得紧，弓子就可能更倾斜，绷得松些就会限制倾斜度。演奏者的艺术意图对弓毛在琴弦上的张力大小的问题有很大作用。拿优秀小提琴家如克莱斯勒、萨拉萨蒂、格里戈罗维奇等人的演奏风格来对照一下就清楚了。克莱斯勒演奏起来是用绷得很紧的弓子，弓子很斜，动作基本上不大，总结实有力地发声，声音丰润浓郁、富有表情。萨拉萨蒂则不大绷紧弓子，差不多总只用弓子的重量来发声（他使用的是重弓子），动作很大又轻巧。格里戈罗维奇的方法与萨拉萨蒂的相同，他的右手极其轻巧和自如。人们传说他练琴时几乎用原速用全弓来拉巴赫的 E 大调组曲中的前奏曲。

在谈弓子运动的问题时，必须清楚地知道手臂的哪些部分和怎样先后来保证手的放松。手的各部分不应当孤立地活动这条人所共知的原理尤其在这问题上证明是对的。

分析运弓从弓根到弓尖时我们看到，运弓开始时腕部同时伸直，然后下臂动起来，拉到弓尖时肩膀稍朝前突出，做一个辅助动作（正是辅助动作，因为它不应当人为地练就，学生不应当专门去注意它——否则会变成可笑的夸大）。手臂放松的话这动作就自然而然产生。

从弓尖到弓根的运弓过程是反方向地进行的。下臂先动起来，同时肩膀稍微往后，然后肩膀动起来，同时腕部弯曲，拉到弓根时弓子的正确方向使各指弯曲，这些动作综合起来才能保证弓子走得直。

为了弄明白运弓过程中动作的先后次序，许多教师（莫斯特拉斯、贝克尔）建议用下面

一个十分巧妙的办法：教师拿着弓子，学生的手臂随着他拉的弓杆就象顺着轨道走，努力保持动作的一切正确的相互关系。这样学生就很快克服初学时常有的运弓毛病，也就是手臂的动作不是太往后就是太往前。学生的手臂要随着弓杆走就应当不紧捏弓杆，这样来克服使学生过分紧捏弓子的天生的“抓握反射”，并养成握弓和运弓放松的感觉。

莫斯特拉斯教授考虑到初学阶段常产生的用弓根演奏的困难，建议先从中弓开始拉，以后再朝两头扩大出去（即朝弓尖和弓根扩展）。在这两种情况下还可以从拉上弓开始。

现在必须涉及换弓问题。在运弓大体上正确、稳定、自如了时再来研究这问题比较适当。不露痕迹地换弓问题是细致和复杂的，所以在初学阶段往往故意推迟解决这问题。不能立刻要求学生换弓无缺点这个看法是正确的，但是有些教师往往把这种看法以此类推搬到别的问题上去，这是完全错误的。例如常常可以听到一种见解，说不可能要求初学者音拉得准，最初音拉得不准好象是很自然似的。但是有了这种观点学生就永远不会拉得准了，这是实践多次证实的事。一开始就应当培养学生对音准和音质的听觉方面有严格要求。

顺便说说，在实践中这问题的一方面常常是与另一方面脱节的：学生改正拉得不准的音，但并没有觉察声音很难听。如果学生养成对自己要求很严的习惯，那么以后教师教起来就会容易些了。最主要的是：使学生习惯于听自己拉出的声音。要提高音准和音质就必须这样做。

各指的辅助动作（所谓的手指运弓的动作）对于做到不露痕迹地换弓很重要。当然，不做这些动作也可以改变运弓方向，但是我们认为，使用手指运弓的动作是十分适当的。在换弓时，手臂的直线运动可分为两个阶段：弓子往上走时手臂在弓根停下来，而手指还在继续往前走；在“死点”时，也就是在手指和弓子都停下来时，手臂已经往回走了——这样换弓就不那么笨拙，也就是不那么听得出来了。

掌握无声换弓是很艺术地演奏如歌的优美

# 演唱演奏专业教学问题笔谈

本刊今年第一期发表的张权同志《关于演唱中国歌曲的问题》一文，在音乐教育界引起了反响。这里刊出了赵沅、王品素、司徒华城等三位同志的意见，供大家参考。我们希望有更多的同志来参加这个笔谈会。

——编者

## 就张权同志的文章谈起

中央音乐学院名誉院长 赵 沅

读了张权同志的文章，引起了很多感想，拉杂写来，就教于声乐界的同志们。

中华人民共和国成立初期，曾经展开过“洋嗓子”和“土嗓子”的争论。这里指的“洋嗓

子”是指欧洲演唱歌剧和艺术歌曲的演唱方法。关于“土嗓子”含义并不十分明确。有人指的是以自然真声唱法为主的民歌、小调唱法，有人指的是以传统戏曲唱法为主的各种唱法，有的指的是在欧洲传统唱法的基础上，参照民歌唱法的风格特点或者是在民歌唱法的基础上借鉴欧洲唱法的技法的各种唱法。所以讨论中有一些论点，由于上述的概念的不尽一致，没有达到很全面的结论。但有一点最主要的必须肯定的是，优秀的中国唱法，必须具有适合于中国人民审美习惯和审美要求。这是大家一致的。

中国古人说：“丝不如竹，竹不如肉。”一方面由于声乐艺术和文学的诗词相结合，可以具体地表述人们的思想情感，另一方面人声具有更直接的表情功能，这种说法无疑地是具有一定的道理的。

歌唱艺术是人类社会音乐实践活动中最古

旋律所必需的条件，在很大程度上取决于声音修养和右手运动修养，这就需要经常不断练习。为此练慢运弓——拉或“抻”长音是有益的。

换弓出声有两个原因。第一，主要由于在弓根换弓时手返回的动作往往晚了一点，这动作本应当借助于手指运弓的动作在上行的最后一瞬间就完成，否则就会听到间断。

第二，正如波里亚金所指出的，是由于换弓时弓子没有紧贴于琴弦上<sup>①</sup>。

总之，本文叙述了一些合理的姿势的原则，它们为小提琴演奏技能的形成和提高创造了良

好的条件。笔者在教学实践中就遵循这些原则。

（刁蓓华译自《小提琴遗产》一书，

1983年莫斯科出版）

（责编 育培）

① 我们已经说过，左肘的位置从自然的角度来看往往是最差的，而琴持得平就会增加不自然了。

② 我们可以举约瑟夫·西格蒂为例，他的手长得拉到弓尖时下臂和肩膀成直角，而这是别人拉中弓的正常姿势。西格蒂拉到弓尖时小指几乎从不离开弓杆，对他来说一点也不困难。

③ 随后的关于左手姿势和换把的材料从略，因为这些问题在另一文《换把与小提琴艺术性演奏的课题的关系》中有较详尽的叙述——译者。